社区教育课程方案

一、课程名称

《图形图像处理》

二、课程背景

在行业分析和企业调研的基础上，计算机平面设计专业依托学校办学定位，面向各类广告公司、影视部门、影楼或摄影工作室、报刊或杂志编辑部门、企事业单位宣传部门中的广告业务员、数码照片处理、广告设计与制作、网页美工等岗位，培养具备较高的职业素质和文化修养，具备较强的广告基础理论知识和广告文案设计、平面广告、影视广告及网络广告设计与制作技能、版式编辑能力，以及广告营销能力，能从事广告设计、数码照片后期处理、版式编辑等相关工作、具有行业职业认证标准并具备良好的职业素养、较强的学习能力和适应能力的高素质技能型人才为目的开设《图形图像处理》课程。

3、 课程性质

公益性质
4、 课程对象

社区群众
5、 课程目标

通过本课程的学习，使学生了解进行图形图像处理的一般思路和过程，掌握并利用图形图像处理（Photoshop）软件进行图形图像处理的基本方法和手段。通过整体教学过程，学生能够理解图形图像的基础知识，熟悉图形图像处理的基本方法，掌握Photoshop软件中的各个知识点，能够把所有的知识内容相融合，能独立的对图片进行简单的加工处理，能够进行一定的创意设计。使学生具备从事图形图像处理相关岗位所必需的方法能力、社会能力以及专业能力等相关职业能力，培养学生实际工作岗位的适应能力，提高学生职业素质。
6、 教学内容及建议

（一）教学内容：

本课程以本专业学生的就业为导向，根据行业专家对数字媒体技术专业所涵盖的岗位群进行任务和职业能力分析，同时遵循中等职业学校学生的认知规律，紧密结合职业资格证书中相关考核要求，确定本课程的学习领域内容，选取图形图像处理岗位的工作任务为典型工作任务，课程每个项目的学习都按以典型工作任务为载体设计的活动来进行，将知识点、技能点、项目训练、职业素养贯穿于学习性工作任务实践中，实现理论与实践的一体化。

本课程立足于实际能力培养，对课程内容的选择标准作了根本性改革，打破以知识传授为主要特征的传统学科课程模式，转变为以工作任务为中心组织课程内容和课程教学，让学生在完成具体任务的过程中来构建相关理论知识，并发展职业能力。课程组通过对多家广告及相关企业工作岗位的调研，与行业企业一线专家一道，通过对企业基于图形图像处理工作过程中承担的具体工作任务应具备的基本工作能力分解，推衍出对应的职业岗位能力。同样基于企业文化分解出职业岗位应具备的基本素质。结合企业实际图形图像处理工作过程，以职业能力培养为关键，依据图形图像处理职业岗位所需要的知识、能力、素质要求，设计形成七个学习情境、29个学习性工作任务及相关拓展任务，这些任务是以图形图像作品的加工制作过程为线索来设计的。并按照不同类型学习情境对技术的不同要求，对学习情境加以序化。教学内容的组织是以典型的工作任务为逻辑主线，以工作任务为导向设计教学活动，课程的每一模块即图形图像操作员或美工人员的一项工作职能或工作任务，突出了以工作过程为导向的思路，在整个过程中，学生既是教学活动的参与者，更是企业工作的学习者、实践者，整个教学过程体现学习过程与工作过程的统一，学习内容与工作内容的融合。学生通过完成各学习情境中的学习工作任务，实现知识由浅入深、技能由简到繁，职业能力的不断提升。在教学中将教、学、做根据教学内容合理组织课程内容突出对学生职业能力的训练，理论知识的选取紧紧围绕工作任务完成的需要来进行，并融合了相关职业资格证书对知识、技能和态度的要求。配套的相关证书有：图像制作员、平面设计师。

（二）教学建议:

1.建议采用工学结合、任务驱动的教学模式：

本课程以学生为主体，以职业能力为本位，以激发学生兴趣为出发点，创新构建企业不同应用场景；以企业各岗位的图像处理任务为主线，设置典型工作任务；以实践教学为纽带，进行图片加工处理、创意合成及特效制作等技能的训练，将知识和技术有机融合，完成教、学、做相结合的“工学结合、任务驱动”教学模式。

2.建议依据教学实施阶段不同，在教学中分别采取不同的教学方法：

为了提高课堂教学效果，本课程本着学生主体、教师引导的指导思想，大力提倡启发性、直观式、交互式教学方法，鼓励学生独立思考、勤于动手、勇于实践，融教、学、做一体，激发学生学习积极性和主动性。在教学方法设计上，注重行为导向教学在教学过程中的运用。建议采用了任务驱动教学法、案例教学法、角色扮演教学法等多种教学方法。

3.建议充分利用现代信息技术手段进行本课程的教学活动

课堂教学与实验教学相结合，充分利用现代教育手段、网络平台，校内实训与校外实践相结合等多元化的教学手段。在课程考核中，进行了相关考试改革。

7、 学习效果测评

随堂检测

八、教学资源推荐

本课程使用的教材是校企合作编写的特色教材：《图形图像处理（Photoshop）》。

本课程的主要参考书：《Photoshop职业技术培训教程》、《Photoshop中文版商业案例创意与设计》、《Photoshop职业应用项目教程》。

本课程的数字教学资源：素材库、PP、教学视频。

